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Á kormány valláspolitikája.
A Tisza-kormány határozatlan, álta­

lános szólamok bő köpenyegébe burkolt 
programjának jellegét viselik magukon 
azok a nyilatkozatok, melyekkel a kor- 
mánvelnök a vezetése alatt álló kormány 
valláspolitikájának irányát és feladatkörét 

jelezte.
Három vallásügyi kérdésről nyilat­

kozott. ezek: a felekezeti tanügy, a kon- 
Ua és a katholikus autonómia.

Legvilágosabban szólott a tanügy­
ről ámbár az erre vonatkozó kijelenté­
seket sem tekinthetjük olyanoknak, me­
lyek tiszta, minden homálytól ment 
áttekintést nyújtanának a kormány szán­
dékairól.

Megnyugvást kelthetne bizonnyára j 
a miniszterelnök azon kijelentése, hogy 
az iskolák államosítását nem csak gya­
korlati, hanem elvi szempontokból is a 
népoktatásügy és az állam érdekeire 
nézve hátrányosnak tartja. Magas értéket 
lehetne tulajdonítani annak a felfogásnak, 
hogy az egyház és a felekezetek a nép­
oktatás terén olyan missiót teljesítenek, | 
melynek üdvös eredményeit az állam sem 
a közoktatásügy szakszerű szempontjából, 
sem pedig a magyarosítás nemzeti érde­
kéből nem nélkülözheti. Fölösleges hang-
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Vasúti élmények Spanyolországban,
— Kánikulában Spanyolországba menni, 

írült gondolat! — Fakadt ki nem egy ember, 
mikor a nyár közeledtével úti tervemről értesült.

— Mielőtt elmeiméi, csinálj ám végrende­
letet! — gúnyolódék egyik-másik.

Miattam ugyan beszélhettek; elhatározá­
somtól senki és semmi sem tudott visszariasz­
tani Hideget és meleget törtem én már eleget; 
egyik -en, újság előttem. Ha meg baj ér. minde­
nütt vannak jó emberek, majd csak megleszek 
ott is valahogy !

Búcsúzáékor csak sajnálkozás és "száz meg 
száz tanács hangzott fülembe. Mindenki fitogtatta 
azt a kis tudományát, amit valaha hallomásból 
vasty olvasásból elsajátított Spanyolországról; a 
lentölilen pedig ezekkel a banális frázisokkal 
álltak elő:

— Aztán vigyázz ám, hogy valahogy tneg 
ne gyűljön a bajod az őrült spanyolokkal!

Ha valami baj fenyegetne, keress őtal- 
nmt egy spanyol fal mögött!

súlyoznunk, hogy mi is csak a hazafias I 
szellemben működő iskolák munkáját : 
tartjuk egy olyan fontos értekelésre mél­
tónak.

De ha visszatekintünk az előző kor­
mányok programm nyilatkozataira és 
meggondoljuk, hogy eddig még egyet­
lenegy kormány sem vallotta magát az 
általános államosítás hívének, mi több 
eddig még minden kormány hízelgő sza 
vakkal hirdette, hogy nagy súlyt fektet 
a hazafias felekezetek közreműködésére 
a tanügy terén, s hajlandó azokat anyagi 
eszközökkel is támogatni, hogy felada­
tuknak a törvény követelései szerint meg­
feleljenek, akkor a Tisza-kormánynak a 
felekezeti tanügy iránt szavakkal kifeje­
zett rokonszenvét éppen nem tarthatjuk 
olyan nagy, eddig még soha meg nem 
kísérlett közeledésnek a katholikus egy­
ház és a felekezetek felfogásához, a mi­
nőnek azt a kormány szolgálatában és 
talánzsoldjában álló lapok hirdették.

Jól emlékszünk a Bánffy-kormány 
kultuszminiszterének, XVlassicsnak első par­
lamenti beszédjére, úgyszintén több in­
terpellációra adott válaszaira, melyekben a 
felekezeti népiskolák kulturmissziójának 
fontosságát elismerve az általános és föl- 
tétlen államosítás ellen állást foglalt. De 
azért bizony a Bánffy-kormány és az

— KI ne felejtsd valahogy megnézni, milyen
is az a spanyol grand !

— A spanyol meggy szezonja úgyis elmúlt
már, minek mégy oda?

— Nagyon csalódó!, ha azt gondolod, hogy 
bikaviadalt is látsz, nyáron ilyenről szó sem 
lehet, pedig tulajdonkép csak azért érdemes Spa­
nyolországba menni!

Egyik meg, mikor megtudta, hogy Cordobába 
(Cordova) is elmegyek, ugyancsak a telkemre 
kötötte, hogy hozzak mutatóba igazi kordován- 
csizmát.

Sőt előhozakodtak a spanyol inkvizícióval 
és annak egyik kínzó eszközével: a spanyol 
csizmával is, csakhogy kedvemet szegjék.

— Beli furcsa ez a világ! — gondoltam 
magamban. - Máskor mindenki irigyelte hely­
zetemet, ha nagy útra indultam, most meg min­
denki sajnálkozik fölöttem.

Csak egyetlen egy ember akadt, aki örült 
merész vállalkozásomnak: a borbélyom. Ha lapos 
erszénye megengedné, hangoztatta, velem tartana; 
nagyon szeretne megismerkedni kollegájával, a 
sevillai borbélylyal, kinek nevét már oly sokszor 
hallotta és óhajtaná eltanulni tudományát. De 
mivel ezt nem teheti, engem kér, sí erezzek sze­
mélyes tájékozást a felöl, miként kezeli ez a

utána következő Széli-kormány tervsze­
rűen államosított s tervszerű eljárásában 
nem nemzeti szempontok vezérelték, ha­
nem pártpolitikai tekintetek.

Legnagyobb kedvteléssel folyt a ka­
tholikus iskolák államosítása, pedig ezek 
a tanítás és nevelés nemzeti szellemére 
nézve nagyobb kezességet nyújtanak, 
mint az állami iskolák, melyeknek tanítói 
a nemzetiségi vidékeken a helyi ellenőr­
zés korlátja nélkül szabadon elegyedhet­
nek a nemzetiségi mozgalmakba és nem 
ritkán elegyednek is. Az előző kormá­
nyok ennek ellenére kapva-kaptak minden 
alkalmon, mely egv-egy katholikus iskola 
államosítására kínálkozott, mert az álla­
mosítást jó eszköznek vélték a politikai 
magatartása miatt nekik ellenszenves 
papság befolyásának megtörésére.

Ebből a tapasztalatból okulást me­
rítve, nem vehetjük készpénznek a Tisza- 
kormány nyilatkozatait, melyekkel főkép 
katholikus irányban akart megnyugvást 
kelteni.

Az igazság érdekében azonban meg 
kell engednünk, hogy van a Tisza-kor­
mány tanügyi programmjában egy pont, 
melynek úgy látszik az a rendeltetése, 
hogy távol tartson minden gyanút a 

! kormány jóindulatától a felekezeti tan- 
I ügyet illetőleg Megígérte ugyanis a mi-

világhirú mű vesz a borotvát es szappant, hogy 
ol) nagyon emlegetik mindenfelé. Ks hozzak neki 
örök eudekül egy darab valódi, hamisítatlan spa­
nyol viaszkot.

Elérkezett végre az indulás ideje. Minden 
aggodalom nélkül csatlakoztam a 2!) vállalkozó 
szellemből álló társasághoz, s július középén 
Bidassoa folyóttól > s községnél elértük a spanyol 
határt.

írun határállomáson jóleső meglepetés ért 
bennünket. Nincs kellemetlenebb a külföldi utasra, 
főleg hölgyre uezve, mint a vámvizsgálat. A fi­
náncok kötelességeik teljesítése közben mindenütt 
gyűlölt alakok, es mi hunban mégis megeljenez- 
tük őket. Mikor ugyanis meghallották, hogy ma­
gyarok vagyunk, e< szép hazájukba készülünk, 
anélkül, hogy csak egy bőröndöt is kinyittattak 
volna, a legnagyobb udvariassággal útnak eresz­
tettek bennünket.

E nem várt elózekenységre jó kedvünk ke- 
i rekedett, es csak ügy szórtuk rájuk a dicserő szót.

A pevroura evve. kerestük szemel)vonatun­
kat. Épen kezdték összetákolgatni. Mar itt is, 
mint minden nagyobb állomáson, megbámultam 
azt a roppant gyorsaságot, melylyel két. ember 
a vonat bármelyik két kocsija közé egy kocsit
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Írnek ügyei

niszterelnuk, hogy -i k irmány segélyezni 
fogja a íe'.ekezeteket intézeteik fejleszté­
sében es meg akarja nekik adni a lehe­
tőséget arra n -zve, hogv tanaraikat es 
tanítóikat az állami tanerőkkel e. yenlő 
javadalma aslian ré'/esíthessek.

X ki ismeri Tiszát, mint felekezeti 
a ki tudja róla, hogy lelekeze-

..............^ . körül milyen odaadó buzgó-
ságot fejtett ki mindenkor, az tisztában 

azzal, hugv most is, midőn ezt a 
lúgosán oly igazságos és méltányos 

igeretet tette, els i sorban felekezetének 
az vrd'-kei lebegtek szeme el. tt. Kgvrész 
r 1 a relorinátus községek terhein akar 
(< ezzel könnyíteni, másrészről jobb módba 
akarja helvrzni ,i protestáns középiskolák 
tanári karat, hogv így megerősítse a pro­
testáns intelligenciát, erősebben odakösse 
a felekezethez es a kormány iránt lekö­
telezze.

Ebben az egy tekintetben teljesen 
világosak előttünk Tisza szándékai, s így 
már most is megállapíthatjuk, hogy míg 
a kilátásba helyezett segély a protestán­
sokat vérmes reményekre jogosíthatja, i 
addig a katholikusokra nézve az. nagyon 
is bizonytalan értékű jóindulat.

A kormány valláspolitikájának máso­
dik pontja, a lelkeszi kongnia, ismét csak 
a protestánsokat kecsegteti kedvező ki­
látásokkal. Lelkészeik már eddig is tete­
mes évi segélyben részesültek, melyet az 
uj kormány fokozatosan gyarapítani szán­
dékozik. Nem irigyeljük mi egy feleke­
zeti i sem az államsegélyt, de itt van ám 
a kar!: Akiis lelkészek kongrna-szükséglete, 
melyre az állam még egy krajcárt sem 
adott. Ennek rendezését annál erélyeseb­
ben kell sürgetnünk, mivel az óvatos 
kormányelnök erre nézve positiv Ígéretet 
nem tett

l'-PP úgy a katholikus autonómiára 
vonatkozólag is Tisza nagy általánosság­
ban csak annyit jelentett ki, hogy a 
kormány a régóta húzódó ügyet dűlőre

vinni szándékozik. Szép, de milyen kere­
tek és joghatárok között :

Valóban, ha katholikus nézőpontból 
tekintjük a Tisza kormány valláspolitiká­
ját. úgy találjuk, hogy annak szemhatára 
nem tiszta. Már e okból szemernyi bi­
zalommal sem viseltethetünk ezen kor­
mány iránt, melynek bukását óhajtanunk

'Vv1-6» kilp.

siettetnünk is k II. (f.)

Á tisztviselők fizetess.
Iisza l-rv.-in kein ui.vra jutás i az alia ni 

tisztviselődre nézve azt a következaiénvt vonta 
in '-a ti is. hogy a fi'cesivndezési'ől szélé (ör­
vény ja vaslat halaszt;íst szenved, es mint a mi- 
nEzlere link eh-g világosán jelezte, változást is 
log szenvedni.

X halasztással állatni ti-zviselAiuk meg v-ak 
m'gbéküln-nek. mert a korín tnv már erre az 
évre is rendkívüli p6tlek.it Dg a tiszt viselőknek 
kiutalvanyozní, de a javaslat negvaltoztatása eilen 
a vnle,xi tisztviselő-körök egymásután tiltakoznak.

Al>ii.ia all,ma pedig a tervezett változtatás, 
hogy a kormány a már benyújtott javaslatot olv- 
kep dolgozná át, hogy az kiterjeszthető legven a 
megyei tisztviselőkre, úgyszintén a felekezeti ta­
nítok es tanárokra is. Tiszt ne n mondotta kiie- 
jezet'en, hogy a javaslatnak általa komteaiplált 
átdolgozása az állatni tisztviselők számára megálla­
pított illetékek leszállítását teszi szükségessé, d • 
burkoltan célzott erre. midőn egyrészről kijelen- 

■ tette, hogy a fizetésjavításl az összes érdekkörökre 
ki akarja terjeszteni, másrészről pedig haugsü- 

I hozta, hogy az álla n péazügvi viszonyai fogják 
megszállni azt a mértéket, mely szerint a kor­
mán) a tisztviselők igényeinek kielégítésénél el- ■ 
járni fog.

.Altból a kapcsolatból tehát, m -iyet Tisza az 
áhami tisztviselők és a közhivatalok egyeb mun- ; 
kasainak fizető-j tvílása között létesíteni számié, j 
közik, az elől) bekre nézve az hátrány háramlik, 
hogy a törvényhozás előtt fekvő javaslatban meg- ; 
állapított tételek minden valószinőség szerint, le- 
szállíttatnak. Azért • tiltakoznak ezen ktpcsolat j 
ellen a tisztviselői körök.

Az volna bizonyára a legkívánatosabb, ha az i 
eddig tervezett jtvítás változatlanul in tradua es 
úgy az álla ni. mint a törvényhatósági tisztvise­
lők. úgy az állami, mint a felekezeti tanárok és 
tanítók megkapnak azt a fizetést, mely a beter­
jesztett javaslatban megállapíttatott.

1,1 " 'd.i . A őssii - np i rokon, egyenes vonal-
I an. két összetartozó sint. egy kocsi hossztisaga- 
nak megfelelő területen, földalatti gépezet segé­
lyével. koraiakban meg lehet fordítani. Álljon 
bárhol az a kocsi, melyet a vonat két kocsija 
köze akarnak kapcsolni, két ember odatolja a 
gcpezet fölé, megforgatják a gépezetet félkörben, 
va.amint a szemközt levőt, vagy szemközt levő­
ket is. hogy a sínpárok összeérjenek, s a kocsit 
odatolják azokra a sínekre, melyeken a vonat áll 
azután a gépezet fölött a kocsi számára hagyott 
résen megfordítják, s odaerősítik a többihez.

Ha azonban a kormány által te. 
csolar következtében, az állam péiiziigv M, 
téré való tekintettel szükségessé válnék 
java-lat tételeinek leszállítása az egész 
ezzel szé liben az állami tisz viselői, „ j,- 
nőnek kérvényezési jogukkal, újra indul, „‘""T
mozgalmat érdekeik biztosítására, de .......
sem tiltakozhatnának jogosan az eilen A *1,6 
ő fizetősök rendezésének az ügye más’ .-r.l'k-b** 
Iliknek az ügyével összekapcsoltassék.

Annii különösebb, hogy a vidéki tisz-. , ,y 
körök már most is tiltakoznak ezen összekap ' 
lás ellen, holott m -g nem is tudják telje- *!" 
nyossaggal, hogy mily-n btr.ráuynyal f0, '!<”1 
rcijos it ez ve a tervbe vett junktiai *és vájj,,,,

, *lr8lilh:'“ i;.gu ,k-e ók abból hátrányt szenvedj 
De még ha teljes bizonyo-saggal előrelát' 

it a k is a hiköveike/.ő hátrányokat, akkor sein 
lenn-* i tét iko'asnk jogos n,.,„ iea ,,, , ||v
ar. a. hogy magtartsa azt a rokon.zen,et, IMe, *

I Ivei a társadtloai az álla ni tisztviselők rizc-v<
; rendezésének az ügyét magiévá tette.

Senki sincs, a ki nem akarná méltányolni 
! az állami tisztviselők munkáját és nem akarná 
I h"!iorálni szolgálataikat, jogos igényeikhez mért
j úzéi és sei. De hát való igaz az is, hogy nem csak 
j az állami tiszt viselők, tanárok es tanítók szol- 
I gálják a hazát és az államot, hanem a közhiva- 
I talok és a hazai tanügy egyén munkásai is, 8 kik 

iránt az állam épp ügy nem tanúsíthat’ mos- 
tuha bánásmódot, mint a -hogy Utíni éreztetheti 
mostohuságát az állami tisztviselőkkel szemben.

Kirívó igazságtalanság lenne, ha bármely 
köztiszviselő, tanár vagy tanító az általános (ize- 
tésrend -zéuícl csak azúr' meilóztemék. meri nem 

I áll közvetlenül az állam, hanem valamely tor- 
j véiivluvöság, illetőleg vallásfelekezet szolgálatában

Egyenlő szolgálatok egyenlő díjazást, egy.
I foma életigények egyformán méltányost kielégf.
, lést követelnek.

Ettől az alapelvtől nem térhet el a törvény- 
; hl igazságosan akar eljárni. S azért bár

mennyire óhajtjuk, hogy a fizetés-rendezés az 
: állami tisztviselők hátránya nélkül hajtassák 

vegre, mégis a lehető legjogosabbnak kell tartanunk 
, az, a törekvést, hogy a javadalmazás javításában 

a nem állami tisztviselők is részesüljenek, y
| ---- ■;

A baáni iskola államosítása.
- Ir. Haámiak 20 év óta oly mintaszerű négy 

tanerővel ellátott iskolája volt, inelvet a jelenlegi 
; hír. taulelilgyelő, sót elődje, es az ottani elfogu­

latlan s hozzáértő értelmiség is kifogástalannak

A személy vonat -vj * 1 sehogy sem impo-, ■' r».’ v.- ui I ... 1 II 1
mű nekünk. Ahány kocsi, annyiféle. Mikor vé­
gignéztem rajtok, az a gondolatom tamadt, hogv 
ezeket alkalmasint valami ószerestől szerezte be 
a ^lányul állam olcsó p mzen, mert ac t más 
művelt országok már reg kiselejteztek, az itt 
mind megtalálható. Folyosón kocsit a világ minden 
kincséért nem látnál, még az I. osztáívhan sem 
Kiváncsiak voltunk, milyen a kocsik belseje?

Amint 16 órakor (délutánékor, a spauvo- 
ok « épugy, mint az olaszok, 24 órát számi-

St“«» i “7!‘ a SllllQyolországbau még min- 
dtnüt divo első csengetés, bevettük magunkat 
eg.v H. osztályú GO üléses kocsiba, melvet''a va­
súti igazgatóság vezetőnk kérésére, rendelkezé­

sünkre bocsátott, is hogy ezt urs/ag-vilag tudja, 
a kalauz krétával rairla a kocsi lépcsőjére 
.Reservado“, azaz: feutartott kocsi. Mosolyra 
lukadt ajkam, mikor ezt láttam. Eddig ügy tud- 
tam. hogy a figyelmeztetést olyan helyre Írják, 
ahol a szem azonnal látja, itt meg oda, ahol a 
lábbeli tapossa vs eimázolja.

Annyi hatása azonban mégis volt, nem 
ugyan a kiírásnak. — hiszen ezt kívülünk senki 
sem látta, auuál kevésbbé olvasta, — hanem a 
jo b irravalónak, hogy a kalauz az allomásfőnök 

, utasítása szerint ezen első útirányban teljesen 
j magunkra hagyott.

Mas irányban is ráírták, nagy kérésünkre 
es meg nagyobb örömünkre, ajtónk minden ki- 
liucsere spárgával ráakasztott papirosra: „Reser- 
vad°N hadd lássa minden spanyol, hogy oda be­
lepnie tilos! Csakhogy mi történt? Mihelyt a 3. 
csengetésre a vonat megindult, maga a kalauz 
epte le a papirosokat, s Így már a második 

állomásnál boldog-boldogtalan szerencséltetett ben­
nünket látogatásával, mitsem törődve a llvser- 
vado" emlegetésével, még kevésbbé a dühős ma­
gyarok cifra kiadásaival. Ha panaszt emeltünk 
a kalauznál, legfölebb a vállát rángatta, vagy ha 
mondott valamit, spanyolul mondta, azt pedig 
nem ertette senki, azonban a taglejtéseiből meg

érthettünk annyit : azért van ez a vonat, hogy
utazzék rajta, aki akar, meg pedig abban az 
osztályban, ahová jegyet vált, ha van hely. Itt 
pedig van bőven, hála Istennek !

A személyvonatok legtöbb II. oszt. kocsijá­
nak belseje semmi kényelmet sem nyújt. Minden 
kocsi 6 szakaszból áll, melyek némely vonalon 
válaszfallal vannak egymástól elkülönítve. Minden 
szakaszban 10 ülés van, kemény fapadokon, fej­
ős kartámaszték nélkül, felül pedig mindkét ol­
dalon a podgyász számára keskeny tartó ékes- 
kedik. A legtöbb vonalon azonban olyan kocsik 
vaunak, a melyeken a (i szakasz csak egy vá- 
asztófallal van elkülönítve, a közepén. A 3—3 

szakasz a támláspadok fölött egészen nyilt és a 
podgyász számára csak az első és az utolsó pad­
sor fölött van tartó. Ila aztán, mint sokszor eló- 
ionlult, egy-egy szakaszban, ahol egyáltalában 
nem volt podgy ásztartó és az ülés alá sem fért 
meg kisebb útitáska sem, heten-nyolcán szorong- 
lünk, órák hosszáig, sót egész éjjel is, már nap­
iul is nagy kínszenvedéssel járt az utazás, hát 
nug vjjel! Ilyenkor pihenésről, alvásról, vagy 
epeu kényelmes nyújtózkodásról szó sem lehetett.

X onatuuk lassú zakatolással haladt előre, 
es ha késéssel is, valamikor mégis csak beért a 
legközelebbi állomásra.



, miért is azt a városka v.ninlei, zügulú-
.„.lUil házi pénztárából tartv.tta fön.
' v„dv az izraelita hitközség szaporodó 

kivédtek krxes volt a két tanítója, irigykedett a 
Uatli. i'kolara es a helyett, hogy saját 

v.j *6 iskolájára a telek-szám arányához mert 
J.;,ehi kert volna a községtől, evvel együtt kér. 
lek illáim iskolát. Az izr. hitközség évi tiOO fttu, 
, községi képviselet pedig 5% iskolai adóra 30» ft! 
|imlioi la ki tér e< az. iskola tútesere kötelezze le 
•öaüOt M|u,‘lu a helybeli és egész kör-

zsidósága által elözöulött állami iskoláért a 
-inaik nem igen rajongtak, és néhány hiva- 

Isz.ág i ti kivlll a polgárság kizárólag csali a régi 
k",-h iskolai ha-zaálta. a körseg kénytelen volt azt 

toutarlaui. Vsak étek múltán, midöu az iparos 
li-zt-'iy rohamosan el-zegéuyedett s részben ki-
i a odorod. Ilelátta a város, hogy a polgárság kép- 
„leu a kft iskolát föntanaui.es a miét azt nekik 
alulírott kim. ndháthiu irgalmak között ezerszer 
„„ácsolta, — a helyett, hogy íöloldetta volna a-/

állami iskolai adó alól azon '.szülőket, kik 
i.g'h. iskoláim járatták gyermekeik»;, kik már is 
„ 6» ot meghaladó iskolai átlóval vaunak meg 
terhei ve. megteremtette a mai szomorú alapo­
tokat.

A kir. tanlelügyelő .ugyanis látva, hogy az 
. mu iskola herltáza sötét es nedves, értesíti a 
I.,,/, g kcpvi-ciőtestületét, miszerint az állam 
ha) mié ii IIII In egv állami iskolát é p(teu\ c-iak 
i,v a'ko/zck a kóz-eg. mivel akar hozzájárulni 
,z uj taointézelhez. Midőn ez az ál irat targva- 

,.a kei ti I. akkor mar létesült, a zay-mgiairzi 
l„,g;in iskola melylie a tanulókat na gyre-zt nem 
7. .-I „i">. tie H „ni -zo'gáltatta. Ép p a;-e-,-t a|„|. 

n 1 t -4 till fnrasztas- ok nap-nap
ii ii i'j via! taiolságra a zayuf'tóci polgári 
i-k akii :t kóz-eg képviselőt“Stüiet enek azT ja- 
la-oli '. In g' In mar az állam Haá nt tntgjs va­

um in. Lajándékozni akarta, kérje az- -ugróci
|i. .ari     ti*ánha való áthelyezései, es
Ii ....Iinban valamivel hozzájártilni. s<*va.$za
mr-g rí a tőit* telheti áldozatot.

A ktv-.gi képviselőtestület elfogadta inti.»- 
i „..i át e- az állami polgári iskolára meg- za- 

I lelket. I<>0 ezer égetett téglát, ii sz ;r 
harn «ztiksi go- lat es az épület főntartád kn It- 
- L it. \ koz-eg 7000 koronáért megvess, a l el­
ír I-. ,7 állam épít, — de mein polgári, han cm 

i'-olát, nem 10. <a mennyire Hantinak szít k- 
-W léiméi, de c-ak 5 tanteremmel ! Ékkor a 
koz- g láttat, hogy félrevezettek s elviselheti it- 
.en költségekbe kei gittek, mint eddig, kénysz e- 
ntrs-ek a - jat kath. iskolája mellett meg a me í 
ttágy.ililittoti in állami iskolát is föntartani, 190 2. 
u'1 2'. an I t i.hozta ama híres határozatát, hog y 
1 ka• h. i-kuiajat beszünteti -s tanítóival .együt t 
l'tr I1 u-eli, az all.umjak adja át.

Az egyházmegyei hatóság tiltakozik az ily 
nj.ira- ellen, hivatkozva a szülék természeti jo- 

I ' kik továbbra is akarják főntartani kath. 
i ski lójukat : hivatkozik arra, hogy a több mint 

-''>l káth. tanulót meg sem lehet birkanyáj riótl- 
, ! i az diámnak eladni: hivatkozik a hitköaség- 
i-ií ;i kath i-knlaepüieihe* való tulajdonjogára,
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de'm'v .IT“ rí*bw a l"ll'íárl koz-eg épített. I
I) időben, miktár ez meg ti-ztán kath. valla-ü I

né JTt,'"" ll"?,'km‘k '“eg semmi polgári jogaik I 
' j ,>" ,ilk' -vll:U mim ilyet e-.ik kath. vallás g ' 

polgári inak cpitette, es ezek mai napig is ha',„, 
rlttatlan birtokában voltak ; hivatkozik arra, 'no„v 
a közoktatásügyi Miniszter meg nem nvila' kozoO 
átveszi-e a kath. iskolát 4 taultOjátal Vvütt ál- 
lann kezei, she, es hogy az uj adatni is’„ö| t az » 
o tantermével regi tanulóin kívül a nélkül <e,„

I “/"L ÍSkía 2f>0-^.0 tanulóját
Mind hiába! Az egyházmegyei hatósa- nem

A t-t °,rVASl'iSt Sem a kir lanfelügyelő, sem a 
! ek T7 Sem m allS,,AU?41' Meri mit is er- 
1 1, , szUI6k ezen 'S'zolaüldözési herce-

e,m \ ' ,‘"'V aZ UJ 1111:1,111 '*knla » láü-
.tetmo nem fogadhatja he a legalább is :.<*) tan-

nä.v7 ' i Vaz 8 4 al'a'"i ""i'0 :1Z oktatás 
I. • "' 1 '!' 'veere fel'napos váltórendszerrel
kent.ele,, oktat,,, - 4 kath. tanitol a koz-eg
az"",dl,'777', rv'"|pvri fizetni ke-1 tele,,, mert 

I az állam okét meg At „tini vette, es a 4 tan-
tenim kath iskolául Met ürese,, hagvni mert 

. egyház, hnt„-a„ « község tulajdomgenve ellen 
öiiOMiugal lenyelet..

l.z az. iga/, tényállás, e< nem az. hngv az 
j °, iUU ™ allil,ni iskola mellett foglalt

m'iot fa 1*7' a ka,h* egy ház a maga iskoláját, 
mm lolo-legest. beszüntette volna és „ kath
tanítókat addig. ,„ig az állam őket át nem veszi! 
a kath. egyház fizetné.

Alulírott a időálló iskolai törvény alapján 
mindig a In te állásos i-kola mellett küzdött es 
pedig a legtisztább önzetlenség s igazság i-gvve- 
revel ügy. nrgy legyen saját iskolája nemcsak a 
ka Ii. <le az tzr. hitközségnek is. Most sem en­
nek. sem amannak nines iskolája, de van az 

, államnak -egy felekezetien tanintézete, melylyel A 
rendelkezik es nem az adózó felekezelek, inéit boa 
ue.n nevei sem z-idot sem keresztenvt — inert 
nem várható, hogy a lelkész az ő" 2 orajavál 

! hdepithes-.o „ gyermek zsenge lelkében ama szent 
i ol'"rl' welyheu Isten es a drága hazának 
I ákt-vzunk. melynek alapjait 2- 4 tanító ogesz 

heten át minden órában lazítja, sarkköveit egv- 
f wtsután kiszedegeti.

És most egy pár komoly -zó azokhoz, kik 
I allimositasnak értelmi szerzői, kik a városka 

kath.. imlgárok lelki nyugalaia íöldnlásánnk oko­
zói. Az annyira magasztalt lelkiismereti es okta- 

; tási s:;»hadsag szein|*iatjahól kérdem, üdvös dol­
got eselekeszuek önök. ha katbolikns Jetükre ily 
ádázt karcot vívnak és oly tisztességtelen eszkö­
zökkel saját kath. tanintézetük ellen, mely a 
mulll,«ii oly sok nagy férfit nevelt a hazának, 
mely önöket is arra az. állásra képesítette, mely­
nek előnyeit most élvezik r Nem volt az iskola ! 
mindig hazafias szellemben vezetve, avagy nővén- 
ileku. vizsgák, iskolai ünnepélyek s annyi sziui 
előállítson nem aduk-e mindenkor feines tanú- í 
sagát magyar érzület es wyelvheni előhaladá-uk- 
uak -

Azt mondják önök, segíteni akartunk a 
liaáni polgárság szegénységén, mert ft" ,,-os adó, 
melthe az állami iskola kerül mégis csak sokkal

3
hevesebb, mint 50- GO0/,,, melyet a hitfelekezeti 
kivan. Hál kejies lenne az állam a maga iskoláit 
fi°4'hói föntartani ? es ha nem. a Imául állami 
iskola 0‘szes költségeit honnan fogja fedezni, ha 
nem ismét csak a haitin es más polgárok (elemeit 
adójából s tandíjakból ?

Nem, Önöket nem hazafias s nemzeti szem­
pontok vezetik, mert ha jo hazafiak lennének, 
kellene tudniuk nemcsak az örökké emlékezetes, 
lb4b. évi országgyűlés aug. 5—8. napjaiban b. 
I-,ötvös, Kossuth, Deák, Klauzál es Pázmándy mily 

I szükségesnek találták a hit felekezeti iskolák 
föniartását, de kellene ö-nierniök az újabb áHant- 
férfialaknak e tekintetbeui álláspontját is Nem 

! untatom Önöket ezek fölsorolásával de hogy meg- 
I győzzem, miszerint erőszakos államosításukkal nein 

lesznek jó szolgálatot sem az államnak, sem a 
I társadalomnak, szívleljek meg Tisza István mi- 
! niszterelnökuek ismét a főrendiházban elmondott 
1 programmbeszedjenek eme pasainál: „Tudom, 

hngv a közélet a közoktatásügy államosítását mint 
a liberalizmus posiulatuinát állítja oda, éti nem 
tehetek róla, de én. ki különösen a mi viszonya­
ink között soha a tnntigt államosításának hite 
nem voltam, sajátságosnak találtam mindig azt. »

' törekvés, a mely éppen minálunk á társadalmat 
a tevékenységnek azon mezejéről akarná leszort- 
taiii, a hol nagy melegséggel, nagy buzgalommal 
o.y sz, p s fényes eredményeket mutatott föl.

I Általános a panasz, hogy mindent az államtól 
tálunk. Általános a panasz, hogv az öntevékenv- 
si lt, .1 társadalmi laktorok eljárása sehol nem jón 
segítségére az államnak. é< 'mikor itt van egy 
vitágzó intézmény, a melynek évszázados múltja 

I tan. a melyhez az államnak azt hiszem minden 
j vallásfelekezete hévvel ragaszkodik, akkor sein 

tudunk okosabbat tenni, mint koufiskálni, ezt is 
az állam szamára V 11a szabadságot akarunk, a 
szüléknek e< ezek összeségének, a községnek be- 
folyását kizárni nem tehet, mert ha beszüntetjük 

1 a községeknek morális individualitását, bedugtuk 
a közélet s áldozatkészség minden forrását“.

Mihlilik József*

Levelezés.

Az első illőin.isim egy percig kellett volna 
j -t"tiia. e< állt .) percig, a legközelebbin meg 5 
I t i ' 15-ig. Kzt a rendetlenséget a ina-
Jámk javára es kényelmére fordítottuk. A har- 

"I K-uegyedik álló nás'öl kezdve, amint valahol 
||1,- i t a vonat, már nem is kérdeztük, sza- 

nm"‘ ■ haltéin nehányan mindjárt leszáll- 
1 részit Iri-s levegőt szitui vagy sétálni, 

,'/ll|t kls -zitiiősitőre vagy büteJejtóre. A 3-ik 
e- ii. in aztán szép lassan megindultunk 

'' 'll|,e le*' * Ét meg a vonat megindult oélkü- 
J*iu |(>(, -,ö| js kényelmesen utolértük .')
1 -.'"v-vtiiuiok a személyvonatoktól elterő-

- mar ti myUibrészt szűk folyosóé kocsikkal
- ekein. k. a személyvonatoknál gyorsablwn

1 ‘ lk ll-1 1 ii. de korántsem olyan sebességgel,
miéi ;k I gyszölván minden állomáson 

-" 'tik. de a kisebbeken csak egy pillanatra, 
li.ininuJik csengetés elhangzott, 

L.,!1; '“''ts H'lui. meg pedig mindjárt nagy se-

I 11 '•*',i—iin k legkedélyesebb tagja egvik 
iln ’ 11 ""-t'on épen egy pohár frissítőt

" ^1 1 I . mikor a harmadik jelzést adták.
'! ' ! ,i "lll|i-var llg°nnal faképnél hagyta a 

■Ul.r~' ' 11 tízetést alighanem a nagyba.
■ ’’d llz';l' — és nagyokat kiáltva futott a

kezetlen tartott telt pohárra! a mar rohanó vo­
nat atáu, melyre már csak nagynehezen tudott 
Jelkapaszkodni. Mikor szakaszunkba ért, halál- 
s ápadt-in, baljában az öblös s meg félig telt jio- 
h arat szorongatva, csak a szokásos három szóból 
ál ló mondását hallatta, melylyel nemtetszését 
szokta nyilvánítani, és melynek nyomatékos ki- 
ejtiisével mindannyiszor megnevettette az egész 
társaságot:

— Egyen meg a . . . !
A vonaton a személy- és vagyonbiztonságra 

■vagy- 6°udot fordítanak. A vonaton állandóan 
utazik J — 2 csendőr, kik minden állomásnál le- 

I szállanák, és a jierrouou megállva. Árgus sze­
mekkel vizsgálgatják az utasokat, niucs-e köztük 
valami gyanús alak, kit nyakon kell csipniök. 
Rendesen kocsinkkal szemben álltak meg, mivel 
jókedvünk es hangos, előttünk teljesen ismeret­
len társalgásunk nagyon megnyerte tetszésüket. 
Elmés társaink sok eket faragtak rajok, melyre 
ők is jóizűt nevettek, jóllehet egy kukkot sem 
értettek belőle, de kacagásunk vi-szhangot talált 
náluk is. Kettőt, kik egy alkalommal szakaszunkba 
szorultak, itallal is megkínáltunk. Leírhatatlan 
boldogság sugárzott arcukon, mikor a pohár bort 
felhajtották a mi egészségünkre, vagy talán in­
kább a saját jóvoltukra.

beszélő, 1903. nov. 23.
Szövetkezeti háznvntáa Leszétén.

\ ármegténk területén a szövetkezetek ta- 
gadadhatatlauul örvendetes „lódon szaporodnak 
s ott ahol a vezetés igazi lelkesedés, önfeláldozó 
fáradozással oldja meg feladatát, a dús erkölcsi 
es anyagi siker el nem maradhat. Igv tudjuk 
hogy a szövetkezeteknek több helyütt "van már 
saját háza, \ ittencen, Steruszon, Jókőn, Lopás, 
són 22 ezer koronás emeletes uj házat épített a 
szövetkezet államsegéllyel; e hó 22 én jiedig 
Leszétén (Podolán) szenteltek fel a fogyasztási 
szövetkezet által épített 10 ezer koronás uj házat, 
melyben a fogyasztási szövetkezet holtja ,>< a

I A nagyobb állomásokon két finánc is cirkál,
akad-e valami megvámolni való.

A jiireueusi hegyeken keresztül hosszú alag­
utakon át jutott vonatunk a síkságra. Mindenki 
tudja, csak a spanyol nem, hogy az alagütban 
meg nappal is pokoli sötétség uralkodik. A büszke 
spanyol azonban hihetőleg igy okoskodik : A ko­
csikon levő olajlámpa nem arra való, hogy nap- 
pa! is égjen, mikor az egész világon a nap süt, 
hanem arra. hogy éjjel pislogjon, mikor minden 
felé sötét van. uapjial tehát meg sem gyújtja. 
Csak arra tettem volna kiváncsi, hogy holdvilá­
gos éjjel meggviijtják-e a mécsest ?

A Pireneusi hegyek közt svájci tájak, ezíist- 
feltéren csillogó havasok, égbe .meredő hegyóriá­
sok. z»l(l erdős hegyek, termékeny völgyek vál­
takoznak egymásután. A hegyek tövében hatalmas 
gesztenyés, a völgyekben gazdag termes, szép 
gyümölcsösök.

17 óra felé robogott be vonatunk San Se­
hnst iánba, Spanyolország leghíresebb tengeri für- 

! dőjehe, mely egyúttal a királyi családnak a 
legkedveltebb nyaraló helye. Itt-ott előkaudikal 
az Atlanti óceán kekes vize, és a virágos kertek 
kozott kiemelkedik a szép, tiszta varos emeletes 
házaival, gyönyörű szállodáival, s kuzvetetlenül
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HYITRAMEGYEI SZEMLE.

gazdakör 13 meter hosszá terme meglepi a
szemlelöt ...

Az egyházi beszeutelés után esti 5 órakor 
nyomatott prvgntni s/.erin' a szövetkezet veze­
tője nemcsak e sör tagjainak, hanem a meghí­
vott'intelligens vendegek vidékeknek ritkán élvez­
hető szellemi elvezetet nyújtott. A nép egyszerű 
embereiből oly zenekart alakított vonó s fúvó 
hangszerekkel, mely müertök nyilatkozata sze­
rint bármilv fővárosi publikum előtt szerepelhetne 
precíz zenéjével Az énekkarban láttunk eleme­
déit parasztasszonyokat, menyecskéket s fiatal 
leánykákat, le egeszen a 12 évesekig, a férfiak 
között pedig a -ugartermetü legények s gazdák 
között, ott láttuk közreműködni a lelkészek mel­
lett a tauitot, a tauilóuöt. Sót. a mit hangsú­
lyozva kiemelünk, közreműködött a falú népszerű 
derek körjegyzője is, evvel adván példát többi 
kartársának, hogy igenis a jegyzők közreműköd 
hétnek a lelkészek s tanítókkal a szövetkezeti 
téren a nép szellemi es anyagi érdekeinek eme­
lésen.

A fáradhatlan lelkész. Bieliczky Jusztin úr, 
ki vármegyénk egyik legagilisabb szövetkezeti 
vezerembere, saját maga tanította be a zenekart 
és a dalárdát, az építkezésnél maga volt a ter­
vező. mester, pallér s ha kellett, közönséges 
munkás is, s hogy ezen odaadó munkássága csak 
felemeld s nem lealacsonyító, láttuk az előadá­
soknál. Taps tapsra, eljenzes és elismerés minden 
oldalról < a uep ünnepi hangulatos arcáról lesu- 
gárzo hála.

Meguvító beszédében előadta a szövetkeze­
tek és a gazdakör történetét, bemutatta a 
„Hangya“ kiküldöttjeit Budapestről: Horváth fő­
könyvelőt e- Mocsárg fóelienőrt. kik személyesen 
jötték fel a központ képviseletében. Felolvasta 
gr. Károlyi Sándor sürgönyét s Meskó Pál titkár 
levelét Budapestről ez alkalomra. Az erre követ­
kező ének és szép zenedarabok után Sándor/i 
Nándor lopassói lelkész ür lepett a pódiumra s 
mulattatva oktató szabad előadást tartott a szö­
vetkezeti eszméről, méltatva barátja érdemeit a 
szövetkezetek körül. Megdicsérte az összetartá­
sáról ismeretes lesz.étei népet s a vendégek ne­
vében köszönetét mondott az össze- közreműkö­
dőknek. Ezután vetített képekben bemutatta a 
fáradhatlan plébános s derék káplánja a Szent­
föld s Kóma nevezetesebb helyeit s Krisztus urunk 
életekül gyönyörű jeleneteket.

A befejező ének e< zenedarabok után kö­
vetkezett a tánc egész éjfél után 2 óráig. No 
ezt kellett csak látni, a falu apraja-nagyja részt 
vett ezen, a helybeli tűzoltóság díszruhájában a

az állomás mellett csupa vörös téglából épült i 
cirkuszával.

Az állomáson ismét kedves meglepetésben 
részesültünk. Itt várt ránk egy Kassáról oda- 
szakudt fiatal és nagyon kedves menyecske, egy 
hannoveri részvénytársaság magyar származású 
mérnökének a felesege. Kimondhatatlan boldog­
nak érezte magát, hogy magyarokat láthat, és 
édes magyar szót hallhat. Szép szemében az 
öröm könnye rezgeti, mikor kezet fogott velünk. 
Mi is szinte meghatva, elfogódva néztünk arra, 
ki szüleitől, testvéreitől, rokonaitól olyan messze 
idegenbe is elkísérte szerető férjét. Itt láttam 
és bámultam meg, mire képes egy nő, ha igazán 
szeret Képes a világ végére is elmenni azzal, 
akiért szive lángol . . . Férfi, becsüld meg a nőt, 
ki szivével megajándékozott, mert . . . nagyon 
megérdemli! — Úgy megsajnáltam szegényt, mi­
kor vonatunk elballagott, és ő ott maradt . . . 
egyedül.

F.stefelé Tolosába értünk, ahol a nagy ál­
lomás perrouja tele volt várakozó utassal, illető­
leg kiváncsi közönséggel. Festői kén tárult elénk ! 
Mindnyájan leszálltunk. -vik azúrt, hogy nép­
rajzi tanulmányokat tőgyen, a másik, hogy a 
fondában ^vendéglőben) a legnagyobb üruak, a 
gyomornak kívánságait kielégítse. A nép rend-

rendre felügyelt. Táncra perdültek az öregek is, 
bemutatván a regi tót táncokat is. Az egyik öreg 
hosszú hajú gazda azt mondta e sorok írójának 
lelkesedéssel: Én korcsmába nem járok, tehát 
nem is táncoltam menyekzóm óta, de most, bár 
hatvanas vagyok, úgy kitáncoltam magam, akár 
csak legény lennék.

íme mily kitűnő eszme a gazdakörök léte- 
síté-e! KI vonat ik a nép a korcsmázástól, művelő­
dik felolvasások által, s ha mulat, nem rontja 
piszkos, bűzös korcsmákban erkölcsét, egészsé­
get, hanem egyházi s világi intelligens vezetői 
felügyelete alatt, tágas, egészséges saját termei­
ben elmulat részegeskedés nélkül!

liieliczky barátunk büszke lehet elért sike­
rére F.zt, dacára a ro-sz időnek, a fényes ven­
dégsereg is bizonyítja. Ott láttuk a vidéki paságot: 
Vsejthéről Reviczky Bertalan urat káplánjával, 
Bernkopf Alfonz pobedimi plébános urat szin­
ten káplánjával, Rudroff Béla jókői, Sándorfi 
Nándor plébánosokat. (') méltósága Grevenitz gróf­
nőt, a tisztes matrónát (Jsásztkóczról, leányával 
s kíséretével, lovag Chiralihogowski Sámior fő­
hadnagy unokájával ugyanonnét. A „Hangya“ ré- 
részéről kiküldött Horváth Mihály főkönyvelő és 
Mocsáry Elek főellenőr, a vidéki tanítók s tanító­
nők és számosán, a kiket személyesen nem ismer­
tünk az intelligensek sorából.

Úgy tudjuk, hogy egyébként is többen jöt­
tek a köznép soraiból Csejthe, Pobedim, sőt Lo- 
passóról is. Az otthoniak nagyobbrészt ki is szo­
rultak a tágas teremből, de udvariasságuk any­
uciban nyert kárpótlást, hogy másnap, t. i. 23-án 
a beszédeket leszámítva, megismételtetett a 
programúi.

Ezen rövid sorokból is kitűnik, hogy mit 
művelhet egy derék lelkész saját hatáskörében; 
sok sok ilyen lelkészt kívánunk megyénknek, 
kik nem hangzatos szavakkal, hanem tettekkel s 
nemzedékről-nemzedékre emlékűket hirdető intéz­
mények létesítésével bizonyítják be altruisztikus 
gondolkodásukat. Itt a példa, kövessétek !

Többen a jelenvoltak közül.

Uj donságfok.
Kinevezés I)r. Kicska Ftnil n. bodoki 

körorvost a vármegye főispánja, eredményes és 
buzgó szolgálatának elismerésen!, tb. törvényha­
tósági főorvossá nevezte ki.

Házasság. Halász Gyula bánkeszii kör­
jegyző f. hó 25-éo iirök hűséget esküdött a kom- 
játhi plébánia-templomban Schmidt Mariska úr-

kiviu jgbámult bennünket, és jóizűt kacagott 
rajtunk. Volt is miért! Némelyikünk a sokat 
emlegetett spanyolországi hőség könnyebb elvise­
lésére csináltatott úti öltönyében valósággal be­
illett volna spanyol madárijesztönek.

Alentanokuak (németeknek) tartottak ben­
nünket, mint mindenütt. Sajnos, nem ismerik, 
de nem is ismerhetik a magyart ! Mikor vetődik 
hozzájuk magyar ember ? F.urópa összes országai 
között legkevésbbé látogatjuk Spanyolországot. 
Pedig senki sem bánta még meg, hogy ott 
járt.

De nekünk is elállt ám szemünk, szánk I 
Egy tekintet rájok, s azonnal feltűnt mindegyi­
künknek a fiatalabb nők szépsége, még az egy­
szerűbb szegényebb néposztálynál is. Sugár ter­
met, sötét arcszin, bogár szem, fekete haj, — 
melyben a leányok virágcsokorral ékesített szép 
diszt viselnek, — csinos, Ízléses ruha mindegyi­
ken ; s mentői lejebb haladunk egész Madridig, 
annál szebbek. A világ legszebb hölgyei között 
rendezett szépségversenyen pedig alighanem a 
madridiak lennének a győztesek.

(Folyt, köv.)

Richter M. István.

hölgynek, Schmidt Rezső komjáthi földbirtokon 
bájos leányának. Az esketési szertartást a vóie 
gény ifjúkori barátja, Cserenyey István nyár» 
hitoktató végezte. 1

Pirchala Imre, Pozsony-tankerúleti fi 
igazgató e heten Nyitrán járt hivatalos látogatás 
céljából a helybeli főgimnáziumban. Pirchala iir 
előzetesen tisztelgett az összes tankerületi fój„az 
gatókkal az uj közoktatási miniszternél s onnan 
egyenesen Nyitrára jött. Innen pedig Privigy6re 
távozott az ottani középiskola meglátogatása 
végett.

Halálozás. Özv. Httckl Jakabné, szfll 
Zauner Zsuzsán na úrnő, f. hó 23-án, életének 
t;7 ik évében, Érsekújváron jobblétre szenderult 
Hűlt telente f. hó 25 én az evang. A. C. vallás 
szertartása szerint örök nyugalomra helyeztetett 
Pozsouy-Szt.-Györgyön. A megboldogultban dr 
Hückl Ernő, érsekujvári kórházi igazgató, edes 
anyját veszítette el. — Szilágyi Jenő, volt nagy. 
kéri lelkész, nyugalmazott plébános életének 79 
évében Pozsonyban e hó 26 án jobb létre szen- 
derült. Szilágyi fiatalabb éveiben mint katonai 
lelkész működött, később hosszabb ideig Nagy. 
Keren, végül csere folytán I melyen lelkészkedett 
Nyugdíjba helyeztetvén, néhány évig Nyitrán la- 
kott, mígnem Pozsonyba költözött, hol utolérte a 
halál. — Érdekes, írja a „Pressburger Tagblatt* 
hogy halotti jelentései ő maga fogalmazta meg 
s egyúttal sajátkezűié« feljegyezte azok neveit', 
kiknek a gyászjelentés elküldendő legyen. Igazi 
katona-lélek, a ki higsadtan néz szemébe a ha­
lálnak. — Béke poraikra !

Iskolalátogatás. Folyó hó 27. és 28-án 
a Paulai szt. Vince leányai vezetése alatt álló 
róm. kath. elemi leányiskolában Schalter Flóris 
kir. s. tanfelügyelő hivatalos látogatást tett. — 
Az egyes osztályokban tapasztalt rend, példás 
fegyelem és az eddig elért eredmény fölött több­
szörösen elismerését és megelégedését kifejezte.

A kath. kör Jubileuma Folyó hó 
21 -én a helybeli kath. kör. alapításának tiz éves 
évfordulója alkalmából ünnepélyt rendezett Az 
ünnepély diszgyülésböl és azt követő hangverseny­
ből álit. Este ti órakor a Szózat eléneklése után 
a gyöngélkedő elnök úr helyett Horváth József 
kir. tórvszéki bird, mint aleluök, nagyszámú hall­
gatóság előtt, lelkes beszéddel nyitotta tneg az 
ülést, szép szavakkal emlékezvén meg tiz évi mű­
ködésünkről. melynek áldásos hatását mindnyájan 
érezzük. Utána l)r. Puchovszky Bálint terjesz­
tette elő titkári jelentését, mely úgy a körnek 
megalakulásától kezdve a jelen stádiumáig lefolyt 
külső eseményeit, a kezdet nehézségeit, fejlődését 
és szilárdulását, mint pedig benső életének szív­
hez szóló mozzanatait sorolta fel, szemmel tart­
ván mindig a célt, és tekintettel lévén a jövő 
magasztos feladataira. Végül diszgyülés a lelkese­
déssel fogadta el az alel nők úr abbeli indítványát, 
hogy a jubileum alkalmából úgy a Püspök úr 
óméltóságánál, mint kegyes Védnökünknél, mint 
pedig szeretve tisztelt elnökünknél Vágoer József 
Öméltóságánál küldöttségileg tisztelegjünk, hálánk 
és tiszteletünk nyilvánítása céljából, és hogy meg­
köszönjük azt a sok jót, melyben körünket a 
múltban részesítették. — A diszgyülést fényes 
sikerű hangverseny követte. Legelsőnek Filberger 
Vilmos ár remek művészi hegedüsőlójában gyö­
nyörködött a hallgatóság, kit ismert művészünk 
Stetka kisért a zongorán.

Ezután az est egyik fénypontja jött Karcag 
„A kis mama“ című egyfelvonásos vigjátéka. A 
címszerepet Szécsy Valéria urhölgy játszotta, ki 
úgy kedves megjelenésével, mint vonzó játékával 
az egész darab alatt lebilincselte a néző közön­
séget s fesztelen, természetes játéka a vonzó 
külső által megnyerő harmóniává olvadt együvé. 
Riadó taps fogadta az ifjú hölgyet, s mindenünnen 
elhalmozták dicsére tökkel a játék végén, melyet 
a legteljesebb mérvben megérdemelt. Méltó part­
nere volt Gyürky Ferenc, ez az ezen a téren már



NVITRAMEGYEI STTSTEE.

oeui i-meret|eu erő, ki egy alaposan megfejelt 
szil egészítette ki ugyan a természet hiá- 

hgjiisz'/^ k6uuyedi Uerekdeil mozgása, szabatos 
egeszen a szalon emberét mutatta be. 

feHepe^i memorj4ja hűtlen lett hozzá, azt sem 
>|e|! a ^,Qk észre, annyira fel tudja magát ta- 

‘ ltieliczky Kálmán joghallgató kitűnően 
‘tan maszkja segítsége mellett remekelt az 
SlKt ti,.„!ie.i látszó, de furfangos urasági inas alak- 

U 'hi valahányszor hívták, mindig óvatosan 
a zsebéből kikaudikáló pezsgős üveget.

köre olyan mint bármely rektoré. „Very Rev.“ 
Itt reverendát esik templomban viselünk, kint 
civil, rövid ruhát nyáron fehér, kerek szalma­
kalapot hordunk és csak a collare romauorum 
mutatja, hogy papok vagyunk. Engem hazai hosz- 
szü „sálon rockomban* megbámulnak ám minden­
felé es paptársaimtól nem egyszer hallom az iro­
nikus „greenort“ (az az: zöldi.

Az irish papok

ügy 
jáltan
r^j-Jután Stettka Bohumil és dr. Franz Jó- 

, törvényszéki jegyző magyar egyveleg dalokat 
Tik négy kézre zougozán. Stettka úr készűlt- 
a',!et közönségünk már előnyösen ismeri, de Franz 

először lépett fel és egy csapásra meguverte 
"közönség tetszését, mely viharos tapsban nyil- 
9 „lt midőn a Rákóezy-induló lovaskatonaság 
’^tatásához hasonló ütemeit csalták ki a zon- 
’IriLil Azután a fiatalság-táncra perdült, mi öre- 
^!k pedig leültünk Blaskó József obstrukciós va-

c*01’a nyitrai kath. legényegyletben
, , ■>•» en szinielőadással egybekötött táncinulat- 

voű Ezúttal a „Falu rossza“ került színre, 
i vénén sikerült előadást nagyszámú közönség 
Vte \z euy korona belépő díjra az egylet ház- 

JviÁnak javára felülfizettek : Bende Imre püspök 
; P0 kor., Mihálik József lu kor., Rauscher 
V r, - kor Szécsy Ferenc 4 kor.. Ronchetti 
Oszkár 4 kor’., Sovánka V 3 kor.. Biringer Ádám 
•>tnr l’app Ferenc 2 kor., Weigel Antal 2 kor., 
p " Kde 2 kor., Neugebauer Nándor 2 kor., 

ián ns 1 kor., Bélák József 1 kor., Blasko 
ef 1 kor.. Csernyák József 1 kor., Furda V.

, kor luhary Károly 1 kor.. Cserenyey István 
kor" Hevera János 1 kor., Duboviczky I. 1 kor., 

Iknrz’sák (i., Horváth Gy 1 kor., Nemesek Fé­
rem 1 kor.. Novotny Vilmos 1 kor., Pécs Ferenc 
1 kor Roch Gyula 1 kor., Iteisz J-né 1.10 kor., 
kzlanics .1. 1 kor., Sulgán András 1 kor., Szé- 
ihenvi Sándor 1 kor.. Velcsey Gábor 1 kor 
Zincz J. 1 kor, S. Gy. 20 fill. - A t. c. felül- 
fizetőknek ez úton is hálás köszönetét mond az
eevlet vezetősége. ....

Nyitramegye főispánja. A uyitrai 
szibadalvő frondőrök lapja, mely minden csü­
törtökön valóságos kirakó vásárt rendez plaká­
tokon az az nap megjelenő számának cikkeiből, 
e hó 26-án csupán egy cikkének elmét közölte: 
t i Főispánváltozás Nyitratnegyében.“ — Már 
azt hittük, hogy most elsült a nagybomha. mely­
nek pukkanására megfeledkezett a többi cikkek 
Ciliiéiről. — Pedig semmi egyéb nincsen benne, 
mint a mit mi már három héttel ezelőtt tudtunk 
egv olvan úri ember szájából, e ki közelebb áll 
az" Flienórhöz. mint mihozzánk. Ilogy megy e 
K rámol in főispán vagy nem, azt meg senki sem 
tudja, még maga Tisza sem, mert még azt sem 
lehet biztosan tudni, vájjon marad-e Tisza István, 
vájjon nem zúzza e össze az obstrukció. Mi 
nem lelkesülünk Kramolin főispáért, mi csak 
méltattuk egyéni tulajdonságait. Nekünk az egyik 
liberális főispán épen olyan bliktri, mint a má­
sik. De tisztességes és méltányos emberrel állunk 
szemben, azt kiemeljük még akkor is, ha ellen­
félről van szó. így pl. mi mind azt aláírjuk, a 
mit az Klleuőr Craus Vincéről mond tárcájában, 
anélkül, hogy Craus urat azért elvbarátunknak 
tartanok. — Egyébként pedig jegyezze meg ma­
gának az Ellenőr, hogy nekünk, kik az Ecclesia 
militans tagjai vagyunk, pártszempontból sokkal 
előnyösebb egy durva, erőszakos főispán, mert 
az alatt élénkehben lüktet az ellenzéki vér, fel­
éled a visszahatás : mig nem egy méltányos ellen­
fél, a ki az ellenzék óhajait is tőle telhetőleg 
figyelembe veszi és méltányolja, már maga is félig 
lefogj verzi az ellenzéket, a mit pedig mi semmi 
áron sem akarunk.

Röviden le Bökni lehet mondani.
A Jlalgócz és Vidékéiben olvassuk a következő 
lakonikus hirt: „Árverés. Gróf Apponyi Antal és 
felesege ingóságai, ló és szarvasmarha — a jab- 
louici birtokon nov. hó 28-án. — Ennél többet 
meg rövidebben leírni már igazán lehetetlenség.

Tnl as Ocednról. Egyik Amerikában 
élő barátunk sok jellemző dolgot ir az Egyesült- 
Államokból, a többi közt a következőket:

„Itt mindenki annyit ér, a mennyit a mun­
kája. Kitüntetés utáni kapkodás itt teljesen isme­
retlen, minden pap csak „Reverend“ vagy „Father 
püspöktől kezdve egész az utolsó alázatos szer­
zetesig; igaz a püspök még „Right Rev.“ ezimet 
is visel, helynöke, aki csak czimleg az, mert jog-

r\i. iii-u imjiwiv nem sokat törődnek püspö­
keikkel. Levelezésük egv-két sor közönséges le­
vélpapíron. dispeuzációkra, ha kell, van akkora 
blankettánk, mint önöknél a levelező lap, erre 
írjuk a kérdéses esetet, jelezzük a kért dispenza- 
tiót. küldjük 2 centes bélyeggel postára, porto- 
meutesség nincsen — egy két nap múlva vissza­
jön a blanketta a püspök aláírásával : megvan a 
dispenzacio. A pap ha püspöke lakására jön, előtte 
félterdre ereszkedik, megcsókolja gyűrűjét aztan 
„bele veti magát a mindenütt nélkülözhetetlen 
hintaszékbe, keresztbe teszi lábait, hátra dől“ és 
úgy adja elő esetleges kérelmét, mert hiszen mit 
lehet kérni egy szegény püspöktől, a ki abból él 
a mit papjaitól kap ? Bókolás, hízelgés az ameri­
kaiaknál nincsen, minek is ? Itt mindenki egyenlő 
meltóságos, nagyságos úr nincs közöttünk. Püspö­
künk legjobb akarata mellett sem adhat nekünk 
valami kitüntetést. Ha püspöktől távozunk — 
ebédre nem tartanak vissza — bucsúzásul: 
„God by, Bishop“ mondunk, a mire ö : „God by 
Sir“ mond, vége minden etikettnek Szép szokás 
itt, hogy a pajiság püspökével együtt minden év­
ben 5 — G napi lelki gyakorlatokat tart, rendesen 
a tőlem nem messzi eső lorettói ferencrendi zár­
dában, a hol csak fráterek vaunak, kik világi pap 
igazgatása alatt tanítanak itten. Zárdájuk két 
emeletes vörös téglából épített háztömb terje­
delmes park közejién. Nagy jótevőjük Schwab 
Emil milliomos, a ki itt született és 100.000 dol­
lárnyi költségen (500.000 kor.) gyönyörű kath. 
templomot épített itt. Ez évben a lelki gyakor­
latokat egy Pittsburgh! passionista atya tartotta 
jelen volt 128 pap, engem püspököm, mivel ^Bu­
da pesten voltam lelkigyakorlatokon a Jézus Tár­
saság vendégszerető házában, (bárcsak minden 
pap legalább 10 éveukint egyszer oda mehetne!) 
fölmentett és csak két izheu kikocsikáztam oda 
hivatalos teendőben és meg is gyóntam.

Itt el lett határozva, hogy minden egyház­
megyénkkel! plébános (rektor) évi fizetése 4500 
korona, azonkívül pedig én még lötartás címén 
1000 koronát kapok egesz évre. Egyházmegyei 
gyűlést tartottunk itt, sok üdvös reform lett be­
hozva, sok jóra való esz ue megpendítve.

A törvénykezés köréből. Néhány 
hónappal ezelőtt sok port vert löl Nyitrán, Thu- 
riczy Győző széniéi kir. járásbirósági telekkönyv­
vezetőnek bűnvádi pőre, melyben ő hivatalos ha­
talommal való visszaélés és vesztegetés vétségéi 
miatt volt vád alá helyezve, és a melyben ót a 
helvbeli törvényszék el is Ítélte 500 kor. pénz- 
büntetésre és egyúttal hivatalvesztésre. — Egyik 
helybeli hírlap akkor a uyitrai kir. közjegyzőnek 
ezen ügvgyel kapcsolatos eljárását igen éles kri­
tika tárgvává tette, s akkor mindenfelé beszel­
ték, hogy a kir. ügyész fegyelmi följelentest 
tett Pongrácz Kálmán közjegyző ellen, ez uk 
pedig viszont Chudovszky Géza kir. ügyész ellen. 
Most maga a bűnvádi per a pozsonyi kir. tábla 
elé került, mely előtt a főügyész is lentartotta 
a vádakat, de kir. itelő tábla Thurúczy Győzőt, 
védőjének. Mérey Lajos ügyvédnek, védöbeszédje 
után s érveléseinek elfogadásával, mindkét vád 
alól ’teljesen fölmentette. - Ha ezen ítélet jog: 
erőre fog emelkedni, vájjon ki fogja kárpótolni 
az alaptalanul meghurcolt s hivatalától felfüg­
gesztett kir. telekkönyvvezetőt, az elszenvedett 
sérelmekért és nélkülözésekért ?

ben azt a meggyőződéit hogy a parlameutáriz- 
mus csődbe jutott, mert mai alakjában olyan 
kinövései vaunak, melyeket okvetlenül le kell 
uvesui. Vadhajtások ezek, melyeknek létjogosult­
ságot a jó cél sem igazolhatja. A cél ne.n szen­
tesi i az eszközöket sehol ! — A parlamentariz­
mus nemcsak nálunk, de másutt is, a hol a szen­
vedélyek túlcsapongók, lejtőre jutott. Ausztriáról 
is csak a múlt héten olvastuk, hogy Körher 
programmbeszedjehez feliratkozott összesen 140, 
mond és olvasd száznegyven szónok! — Semmi 
egyéb ez, mint egyenes visszaélés a választók 
bizalmával olyan testület részéről, mely a uemzet 
souverainitását szereti negélyezui. — Urak, mióta 
ti olyau jeleneteket produkáltok, mint csütörtö­
kön és peutekau, ti nem vagytok a nemzet kép­
viselői. Hát még. ha visszagondolunk arra. ho­
gyan jutottatok a házba? A miniszterelnök kia<Ha 
a jelszót, hogy ezt és ezt meg kell választani. És 
meg lesz választva. Ha nem is mindenki, a ki­
jelöltek legnagyobb része. Úgy, hogy a minden­
kori kormányelnöknek meg van most is, és azutln 
is a maga többsége, ezt nevezitek ti a uemzet 
többségének? Megmutatta a Budapest Józsefvá­
rosban lefolyt szavazás : 8800 szavazó közül
mindkét pártra leszavazott összesen 2164, vagyis 
a szavazók 24%, 76% pedig távol mara.lt az 
urnától. Es pedig olyan kerületben, a melyben 
az összes szavazók egy helyen, egy városban 
laknak, nem kellett nekik fuvart fogadui. hogy a 
választási központba bejussanak. Olyan választók, 
kiknek nagyobb része az értelmiséghez tartozik, 
vagy legalább olvasni tud és kétségkívül olvas is 
politikai lapokat és háromnegyedrészben tartóz­
kodik a szavazástól a legnagyobb politikai harcok 
közepette. Nagy tanulság rejlik e körülményben, 
melyből kétségkívül levonhatják a következtetést 
azok, a kik a népfenség palástjába szeretnek ta­
karózni. s a mellett olyan jeleneteket rögtönöz­
nek. melyekért az őket kiküldő nép bizony szé- 
gyenelué magát.

Ég a malom“ ! Ez a kiáltás hallatszott 
múlt 'vasárnapról hétfőre virradó éjjel az utcá­
kon A vár alatt levő malom túlsó, vagyis a 
Szigetenlevö szárnya, melyet mostani tulajdonosa, 
Auieszky ur, működésre berendezett, éjfél után 
két óra tájban kigyulladt. A malom »W«** biz­
tosítva volt, de elégett benne, mint mondják, 
körülbelül 200 zsák gabona, meg liszt, me‘y ter" 
mészetesen nem volt biztosítva. A tűzoltók Itou- 
chetti Oszkár parancsnok vezetése alatt, dacára 
az előhaladott időnek, rögtön ott termettek és 
önfeláldozó fáradozásuknak sikerült a malom má­
sik részét mely a vár felöli oldalon van, meg­
menteni. Szerencse, hogy a délutáni szél e múlt, 
különben veszélyben forgott volna a Váralja az 
ő egymáshoz szorosan mit viskóival.

A pai »ament Ariamus bukófélben. 
A szomorú jelenségek, melyek a magya*" Pa[ 
mentben ismét napirendre kerültek ■líjjjj 
megérlelik az eseményektől távol álló kozdn. g

Edvárd király detektlvje. Novem­
ber végen megy nyugalomba Melville, a legügye­
sebb és legtalálekonyabb angol detektívek egyike, 
a ki évtizedeken át vezette az angol rendőrség 
speciális osztályát, a melynek legtöbb föladata, 
hogy a királyt és a királyi család tagjait külföldi 
utazásukban elkísérje és biztosságukról gondos­
kodjék, továbbá, ha külföldi fejedelmek látogatást 
tesznek Angliában, vigyázzon arra, hogy bajuk 
ne történhessek. Melville mint egyszerű rendőr 
kezdte meg pályáját, csak ke-óbb lett titkos ren­
dőr abban az osztályban, a melynek később élére 
került. Viktória királynőt ó kisérte összes kül­
földi utazásaiban s mindig oly ügyesen es tapin­
tatosan tudta feladatát teljesíteni, hogy a királynő 
mindannyiszor értékes ajándékokkal e nlékezett 
meg szolgálatairól. Edvárd királyt is ő kisérte el 
szárazföldi utazásaiban s az, angol király szemé­
lyes biztossága mindig az. ó kezében volt. .Mel­
ville életének története rendkívül érdekes. 0 kí­
sérte a cárt, a ki akkor még trónörökös volt, a 
mikor a velszi herceg, a mostani angol király, 
házassága alkalmából Londonban járt. Az orosz 
trónörökös fölszólította Melvillet, hogy mutassa 
meg neki Loudon legerdeke<ebb, egyúttal persze 
legveszedelmesebb büntanyáit, a hol előkészítik 
azokat a bűntetteket, a melyeket azután sok eset­
ben, éppen a cár birodalmában hajtanak végre.
A német császár biztonságára is 6 ügyelt, ha 
Vilmos császár Angliában járt s legutóbb, a mikor 
a német császár Viktória királynő temetésére 
Londonba meut, Melville állandóan mellette volt. 
Az anarkisták ellen Melville elkeseredett es sike­
res harcot folytatott. Az anarkisták fészke tudva­
levőleg régi idők óta London. Melville volt az 
első, a ki az anarkista merényletek elhárítására 
más’ államok rendőrségeivel együtt dolgozott és 
sok esetben letartóztatta a bűnös szándékú anar- 
kistákat, mielőtt tervüket végrehajthatták volna. 
Az anarkisták tudták ezt és legnagyobb ellensé­
gükként gyűlölték őt. Nem egyszer kíséreltek meg 
ellene mereuvletet, de ügyessége és figyelme mind­
annyiszor megmentette életét. Melville nyagalomba 
vonulása után meg fogja Írni memoárjait.

ElBsabadult ökör. A nyitrai vágóid­
ról múlt pénteken megugrott egy ökör, mely nagy 
ribilliót keltett a városban. A szegény pára a 
réteken át a Sziget felé menekült, s dacára, hogy 
a folyó áradása folytán a viz egészen szügyéig 
ért, könnyeden iramlott tova. A sachter segédek 
követték, de midőn elérték, csak egymást buzdí­
tották, hogy : „fogd meg“, „fogd meg“. Bátorsága 
azonban egyiknek sem volt az ökröt megfogni. 
Az egyik sachter segéd felült a lóra és úgy ül-
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dozte a varé- a vrgig a szegéuy ökröt. A járó­
kelők an ink voltak kitevő, hogy meg valakit az 
ökör fölök lel. Minthogv tudósítónk csak gyalog 
jitrt, nem volt kepe* megalla|iitaui a menekülő 
1*4ra továboi vi-zontagsagiiröl, s ezzel beszámol 
küldetéséről.

A nyitrni törvényszéki palota
számokban A uvitrai tőrvenv<?eki palota be­
feleztem n, érdekesnek tartjuk feltüntetni róla a 
következő adatokat.

A pa."tallóz es fogházhoz a következő anyag* 
mennyiségek használtattak fel ■
4.írni M i fi drli tégla . . 207 "00 inni. súlyban

221 in io _ c*erep . . 3.200
5» inni. mész . öi lös

7 33' I . cement 7.330 
vasgerenda 3 7(13 

hajópadló I 
parketta I 
homok 
alak

4OO.IKI0 koronára becsülte, háziorvosa 70.000 nem Corvin Jánost, hanem II. ru 7-------------
koronát kaji eveute, Napoleon 100.000 koronával 11 trónra, mivel az Ígéretnek ismét (ól a 11 *!ették
tüntette ki azt az orvost, a ki Kóma császárja- ,vk az <irszág érdeket. Kz az érdek p? !lH,íez- 
uak világra jötténél segédkezett. az volt: h,°«' az ÜJ király más szomszéd -,na

PKr ___________ a. . ,, , m* Is Mássá a magyar nemzetM 1"^«D„ I 's.ejet is hozhassa a mag var nemkor 1 országPör eBy koponya miatt. A birósá- Vedig ha valaha volt erre szükség? ,Set,is<-Wre.
vált az égetővé hn.,i. „ rr- .a*vált tno.t
török trónon.

gok bizonyara nem foglalkoztak meg olyan eset- 'ált az égetővé, hogy a harcias sV.,,K.''*r toost
........: trónon ‘ ozu,t“Jaian iülttél, t'iiut a minő most egy londoni bitónak ad , - —

fejtörő munkát. Íme a bolond eset részletes ie Különben Mátyás óta állandóan érvem» , ,
««»'•' A.....•». ‘ ÄÄW« “«« S

l lászló már házasságok által is aktnak'^ 11 
magyar trónhoz az akkor igen hátain,«-u! a
hu ront • fiat I íme, \t.i,.;.i....i .. . ' ni,l> Habs-

3.7(13
li.21 Ki □ m

! I j s
6.327 köbül 

4t>< kocsi 
177 kőim kavics

4.7311 □ in. ti delszer 
keze' faanyaga .

2 14(1 kóhni. terméskő 
kőfaragó munka 
íalkó ő vasak . . 
asztalos munka . . .
lakatos
g> l’sz .........................
terrazo ....

1.410
110.732 

6.360 
15.540

III valaki a legteljesebb anyagi zavarok 
közepette már .'vmuiife e reményt sem táplál a 
boldogul,!

: mindig
a saját teste. Azok az orvostani intézetek, mú­
zeumok. a melyekben szép gyűjteményét látjuk 

, az emberi csontvázaknak, nem a legkönnyebb 1 
módon jutnak e gyűjteményhez. Az emberi hiti- 
' unak érdekkörébe tartozik, hogy szeret a holta

.............. * -'v-muijie.e reményt sem taptat a magyar ironnoz az akkor igen hátain V »
gubás iránt, nem kell kétségbe esnie, mert : fiát Lajost Máriával, Ferdinándnö .’bs'
g mariid meg valamije, amit pénzzé tehet ■ 'P ' bányát Annát berdinánddal hazasítvi,,'??" 
“ -‘-te. Azok az orvostani intézetek, mu- ‘ IZLT^^**'** Is 7 *^« ^2

2 3o0
42 320 ” ‘

3.1*40 „ I
447 „
<;ii; . 
is 45 .
615 „
234 ,

416.030 mm.
e 41 millió 003 ezer kilogramm súly vas­

úti szállításához 4160 vasúti kocsi es 100 darab 
mozdony volna s/.iihseges. e 4360 kocsiból, moz- 

■ ■ ó vonat 35 - n
I"--ZU Volna, vagy v..Uit Xvitranal kezdő,I- 

k - N I -I" s.myual végződ ok — \ 
l,:“‘ l48- fogházban loO. os-ze-en 24» helviseg 
'au. - \ palota le epPese alatt a heti berek
meghaladták a 200000 koronát.

Hnlottegetes. Székhelyi Majláth István,
IIIrstnegye közel masfelevtizeden át (l >7", go)
vol‘ fó'*l hí - - 'kor Hont megye alispánja és 
orsz. képviselője elete 71. eveben Kis-Kereskény- 
ben elhunyt. A bar-i lapok nagy rokouszetivvel 
imák működésiről. A lévai „Bars“ ban különös 
megjegyzést olvasunk temetéséről. Nevezett lap­
társunk ugyanis azt Írja, hogy Majláth tetemeit, 
saját rendelkezése szerint, Got haha szállították ' 
elégett» vegeit, hol a krematóriumban nov. 20 áu 
elhamvasztottak e- ügy szállító tak v issza "kís- 
Kereskvnvbe, hol a temetés a tervezet szerint 
nov. 23-án ment veghe. - A ki csak egyszer is ' 
megfordult ilyen k tea tóriumban — mint e sorok 
Írója annak elmegy a kedve attól, hogy a 
halottégetésért rajongjon. A párisi Pőre Lachaise 
temetőben meg az ecetes után is infernalis bűz 
erezhető a helyiségben. Es nem igaz ám hogy 
valami poezis, titokszerü nimbusz veszi körül a 
holttest elhamvasztását. Nincsen bizonv abban 
semmi költészet, semmi fenkölt megsemmisülés, 
cs a mellett még a jelen esetben oly drága, hogy 
annak a pénznek lehetett volna kétségkívül más 
rendeltetést is találni,

Birtokvetel. A folyó hó 23-án F*zter- 
gomhan megtartott árverés alkalmával a pogranvi 
főkáptalan tulajdonát kepező földeket 175 holdat 
a pogranvi ki- ua alak képviseletében Karsav Imre 
?" ' 1" • l,vula koronáért a kegyúri ter-
'' örok “run megvettek, miután Au-

Je-ZKV uyUrai molnár-mester, tekintve a nemes 
celt, az árveréstől vi-szalépelt.

Nagy orvosi tisztelotdijnk. Vilmos 
nemet i saszar gégéjén a múlt heten operációt

ajtót,ah vegre a legl,Íresebb ..... „rvL„k y,
•lek.- megemlékezni ez alkalomból a legnagyobb 
0rv"M honorariu „ókról. \ legmagas«,.,.
'I1”..... . "alv — d„-ekedbe,ik
ak, egyik paciéi,-elől. egv uötol. ,,, milliókon?
Z Z ; u"T 1,1 l,"1,ui l' l ")i k■ gvogv itotta 
-n Morei! Mackenzie »nt dim konui.v ka.... ..
amiért frigyes nemet es.asairt gyógyította. Zicha- 
nn orosz orvos „ jelenleg uralkodó orosz ezir 
apjától két „aper, 72..NK) koronát kapott Mr 
Jav (n uld leányának ke, napig Urv, ,u, ( '

Után becsületes földben pihenni, lehetőleg sírkő küí"tette. Ott v*K
alatt, a hol a rokonok föltalálhatják a kegyele- 1 
lükkel Csak a halálra ítélt rablógyilkos, de még 
az sem mindig juthat martalékául a múzeum 
fsonivázkészitő laboratóriumának. A múzeumok 
,l 11 11 "*•' módon kény teletlek a szükségleteiket 
1 es*érez0í, hogy megvásárol Ik a holttestet. Meg- 
vásárolják pedig akkor, a mikor még el. Thomas.... i»"." -a«ui, a mikor meg el. Thomas , számításaikat s eljárásuknak •„

.".V. egy londoni csavargó, hallott erről a do- I va.llot,a kanír- Csak egy esetheti fordulha'tott
lí'-ilól s eu \ ii inni! .............. « : t .. V0'Ha Jura a széf llllZtiS lm !í nnn.ent; .. '[

esetére - biztosította' a" Habsburg 
magyar trónt. ,IUUjtk a

Világos volt tehát, hogy II T.aios ,,t 
kell ültetni a megüresedett trónra lm .. . 1 klt 
pari húzódozott Ferdiuámltól és a '-aiál ko ??? 
nemzeti királyt akart választani. Es Lm ok ? it 
kttl tette Ott volt egyrészt az 1505. rákos, ' 
zes. hogy azontúl a nemzet ideget n»m , ~" 
királynak; de másrészt előttük állott a tó,. 
s hogy ezek az Idegenből hozott királyok !,u 
•illák a nemzet javára. Érzelmi politikájuk tXi, 

ha/ahas volt. De tulajdonkép egvik p in,,t ‘'1 
lehet kárhoztatni, mert mindkettő a 
szd-int jót akart; csakhogy az eseménye?k? 
;üll,,,z,ák] szánotasaiivat s 'eljárásuknak az

er.v’ uapon eladta macát. A ieltmtkp/c
sät .*ísíi .'*■ Iii:
mat.Vos intézetben a szokatlanul kicsiny kopo­
nyájává). Formális szerzóde-sel tehát megkötötték 
'•de az aiku . melynek értelmében Carlv D'd 
'"in sterlingért eladta a testet. - szállítandó"« 
holta napján. A pénzt azonnal átadták neki és 
larl.vnak kötele-ségévé tettek, hogy minden ev- 
bp,‘ ke,szp|' jelentkeznie keli az intézetne!, a 
mely ivei állandó összeköttelc-ben kell maradnia 
es minden lakásváltozását be kell jelentenie. A 
holta után meg néhány fontot kapnak a hozzá­
tartozót is, mihelyt a testet beszállítják. Hanem 
azt is kötelességévé tették Gallynak, hogy — 
vigyázzon a tejére.

F.bbói indult ki a honvadalom. Gariy a 
múltkor valami verekedésbe keveredett, a hol - 
beverték a tejet. Koponyaesonttörést szenvedett 
u.ög pedig olyan hatalmasat, hogy abba más em- 
"■r belehal; ő azonban kigyógyult. De a kopo­

nyája nagyon vesztett az értékéből, az intézet 
teha, be,,őrölte ót, mert jogtalanul megkárosította. 
Az érdekes pór a jövő héten lesz, a mikor majd 
a bírónak azt kell kipuhatolnia, vájjon Carly 
kezdte e a verekedést, vagy ártatlanul került abba.

volna jóra a széthúzás, ha a nemzeti „a,! “7'°“ 
Hollós Mátyás áll rendelkezésére, a ki Immarja-

mitid-

Irodalom.
Aesady története.

A Habsburgházból való királyok kora.

I.
l/.a,.;.lvav .János és I. Kvrdinánd ollcnkirálvok VA-
M.ö lk? k?,fv‘y?-"',,Um/ Z?P.ol/»y behívja a törököt 

k“4l> "Kvemség. A hitújítás terjed.
' aradi béke.)

Valóban úgy van. Aesady is végre rájön arra 
?mU l,(l‘llt£ bizonyítottam, hogy „a tények csak- 
h.imai kimutatták, liogv az 1526-iki gvaszévnek 
nem a mohácsi csata, hanem épen a kettős királv- 
> alaszta- voit i.-gvegze,csehi, eseménye, melynek 
g.tzi J.dento-egct a költő Zrínyi Miklóstól kezdve 
enden cd. gúlát au magyar politikus felismerte“. 

(144. 1.1 Ennek folytan let, csak a tőrök úr Ma- 
'I' "a ez nem következik be..mint a 

/u ' |n"IIM,:,k k<’“öbb 1523-ben ,-s I i,0n Zá- 
-auos e. (lékében, s jiecs meghódítására 

ni' " ;,T k" sikertelen hadjárata megmutatta, az 
.-M-iMt ma.var erő mellett, hazánk további 
sót-a is egészén más lehetett volna.

, /} liaj, ,"‘,ha; a ‘nöhai'sj csata uian kezdődött 
'll - a,,bVL ll0-.v 11 »'ár a Jagellók alatt ton-' 
■illőn ».'.'‘.zen es udvari part ekkor egve-üll 
Imqímii k ti Ion indultak kimlv válasz t-Nnik \...
ÜSJ

5565T fflir.XS'f&Vr5
. . . . "»JiÄiLÄÄ

I. , . ' ......... I 11 *" • iizuuuau nun,aket „árt vifgát fogott s ez képezte a „agy é- 
vom)Ihatatlan hajt. 1
... 1 -va.uis, *l‘dhogy az ország a török hadak­
tól megszabadult. Zipolyay János vajda okt. 14 ,e 
lokajba hívta össze az urakat es vármegyéket 
7 l.v US I Milyen jogon tette ezt
A kitályválasztó országgyűlés összehív«-,,, .„

. törvény a nádor hatáskörébe utalta.
Sietett tehát János gróf, miután Báthory I-imh, 
nádor eit es már tanácskozott Maria öz‘ve»v ti. 
rályneval V Ezt azért kérdezem, mert Aesadv'csak- 
nem minden lapon hadakozik azon régi történeti 
nezet ellen, mintha Zapolyay János folyton va-vott 
volna a királyságra, s mintha erre vonatkozó"'ter- 
veir lepesróblepesre szőtte volna már II. Ulászló óla. 
Idí. 1.1 — Hát tekintve gyámoltalanságát me- 
yet nyomban megválasztása után kimutatott, lehet 

hogy nem ő volt a terv főmozgatoja, hanem az 
anyja. Hedvig tescheni hercegnő, akiről azt Írjak 
hogy minden este azzal az imával hajtotta nvu- 
galomra tejet: adja a jó Isten, hogy az ó János 
hat a trónon falhassa! Mert nyilvánvaló teuv ho-y 
Jánost nagyra vágyás környékezte. Már II. Ulászló 
leányát, Annát, szerette volna »óul venni e* itt is 
az a tokaji sietés mi egyebet mutat, mint hogy 
a trón nagyon érdekelte?

A Zápolyay-part elén maga Zápolvay állott, 
a l erdmand pártján pedig B ithory nádor es Maria 
özvegy királyné, Ferdináud nővéré Az To­
kajban. ez meg Pozsonyban tartotta tanácshoz- 
mányát. Zápolyayt pártja nov. 10-en. Ferdinándot 
pedig dec. I6án választotta királyivá Szekes- 
feherv,írott. Mindkettőt Podmaniczky István uvitrai 
püspök koronázta meg. akiről - kö/.bevetőleg 
legyen mondva — később az, a meset költöttek, 
‘""•X elhagyta hitét s megnősült. Czeizel Gabor 

llleioleg Vagner József kanonok ezzel szemben 
kimutatta, hogy Podmaniczky mint nyitrai püspök 
balt meg 1530-ban, < hogy n neki féleségül ,u 
lajdouitoit előkelő hajadonok akkor meg világon 
sem voltak. (Katii. Szemle 1302 548 |)

Az országnak tehát két királya volt.
Fzzel természetesen megindult a bel viszály es 

a háború, s csakhamar kitűnt János király gyenge- 
77; m a cselek vés, hanem inkább a békés szem­
lélődés embere volt; hiányzott belőle a tettei ó, 
a -zei vez.óképesseg es a bad vezér! tehetség“. 
ll.;.i. I.) Iellenül nézte a felhők összetornvcsodá­
sat, mikor gyors elhatározással kellett volna meg­
akadályoznia Ferdináud királyivá válasz,a-át. ami 
nem is ment volna nehezen. Nem lene. Ferdi- 
11:11111 llilr,ia «közben szaporodott s 1527. jüiiu-á- 
ia"’ h* fejezvén előkészületeit, sereget küldött az 

(u -záglia. Jellemző a viszonyokra, hogy rövid idő 
a alt úgy fordult a hangulat, hogy Janos király 
tnj"t Inai,a hívta az urakat fegyverre, nagy részük 
elhagyta, a hova fordult, csak' árulás-al'találko­
zott. úgy hogy végre 1528. márciusát,an Lengvel 
országba menekülni volt kénytelen

\\7. \olt a va ópun;, a in id ón lie kellett volna 
1118 ""»denkinek. hogy leteve az. érzelmekről, az 

oi szag jövő sorsa er,lekében csatlakozni kell Fer- 
dmandhoz s összetartással szolgálni a közérdeket.



,1H’ Balkán létől oly nagy veszedelemmel fényé­
véit I tőrök.

" M i'k.'i' történt." János király |,v.>7 vegén 
I ,,|i. aiiim.ipolyna küldte követét, Lnszky Jero- 

lő lengyel urat s a szultánnál keresett 
l„;i került Szulejiuao, most már neg. 

<’ országba (1629.) s visszahelyezte Jánost 
Kvvel aztán megvolt pecsételve a jövő s 

.„,1, aii ezután következett.
110 SzulejIllannak Becs ellen intézett két 

. hadjárata után (15211 es 1532.) niindin- 
ó„l, |<;t;. h"gy Ferdinand sem n Ivly/et ein- 
I', Hűnek egyéniségéből is hiányzott az ere.

e- hatarozott'ág, teljesen tanácsosai be- 
, . , . :l I állt, akiknek úgylátszik érdekökhen

f-n'iii'laui a zavart.
X -x il 1532 után úgy alakult a helyzet, liogv 

r !1jPt nhhe alig lehetett csinálni; mir a szultán
i, |,(lett irr<i . hogy János erdekeben kiszn-
j. , h.-; i l'enlítiaiidot; de Feriiiuáud is. miután 

... V. Karoly, európai viszályba bonyolódva
;i l; t:e. belátt i, h így gyenge az. ország 

t .,.,(.i a 1.közben folyt a villongás és szeu- 
az ország, mi általánossá telte az óhajt, 

(.„■a i kei királynak valahogy ki kell bekülnie.
király nagy emberének, Martiuuzzi (\lirti- 

üusevitv) György barátnak, közben váradi püs- 
iHÖueki sikerült ezt létesítenie.
1 i_v jött létre 1538 felír. 24-én a váradi 
y,éke. a tényleges hirtokállomáoy alapján, vagyis 
3 két király kölcsönösen elismerte egymást koro- 
MS királynak, azonban János halála után az ő 
területének Fi rdinándra kellelt szállnia, még az 
f-tsre is. ha Jánosnak tiörököse maradna, ellen­
ben csak a Habsburgok magvasz.akadtával száll 

az m -zag János örököseire.
Il i legalább ezt teszik 1527-ben, milyen más 

lett volna hazánk további sorsa!
.lm. ■ király 1538. júniusában megnősült s 

Z-iginoud lengyel király leányát, l/.aoellát, 
kilt», ti i. János Zsigmond született Nem sokáig 

,. -i> ni , M v körülmény, mely a váradi béke életbe- 
leptete.-et s az ország nyugalmát vonta volna 
maga után He János időközben nem sok jó aka- 
ra'nt tapasztalt osztrák részről, úgy hogy György 
baráttal akként beszélték meg a dolgot, hogy 
halála es lore a szultán segítségével megtartja a 
trónt ti.u.ak. János Zsigmondinak.

I gy is történt. János királyt 1540 ben, Kr- 
Hvlien. erte u:ól a halál. Martiuuzzi azonnal 
k... tét ' ü lőtt a portára, hogy János király meg­
hal' uvyaii. de helyére fia lépett. Az ország pe­
dig ismét ott volt. ahol a váradi béke előtt.

S/’m: u'úan érdekes idők ezek nagyon, ame­
lyeknek ez a külső kerete. Acsádvri befolyással 
vau ez t keret, a háborúk, azért az országnak 
kunná- -u gazdasági életét sötét sziliekkel festi 
177.1.1. ily rohamos hanyatlásnak indult az. 

Pedig Tokai - a Századok októberi számában 17411. I.) 
nem látja azt oly sötétnek. —- A királyviszály 
az ív, n legjobban kedvezett, a hitújításnak ; hisz 
tank Isii ,Iv sem mert. fellépni ellene kellő erely- 
he., nehogy apaszsza híveit. Az okokra nézve, 
miért terv ilt az új hit, ezt mondja Acsádv : „Az 
6; lut kü I nős, u az urak és az alsó papság sorá­
ban kezdett gyökeret verni. Ez utóbbit a két 
«ni alatti áldozás, kivált azonban a papi uő-'len- 
-cg eltörlése vonzotta, míg a hatalmasok az egy- 
h.v roppant vagyonára áhítoztak, magokhoz ra- 
-adtak jószágait s hogy ki ne kelljen adniuk, a 
hitujit6kk.il rokonszenveztek“. (17b. I.) K< ezt, jól 
mondja. Mohácsnál elestek püspökeink, az egyház­
megyék lej nélkül maradtak, meglazult a fegye- 
:r:|i s az üres püspöki birtokok sok úrnak csal­
étke lettek. Dttdek János.

nyitramegyei szemle.

Telefon.
Syriannak. Csak rajta a rövidítelek ben! Alisp.

• I v. I'l' ii. lőszb. várm. mind olyan érthető szavak, 
- k r-viditvo felette élénkítik az irályt. Mnk tkzln 
a *k btt, mkr rvdbbn is irlitnk.

R- M. J. Baja. A szükséges korrektúrákat 
•-!> is megtettük. Van a szorkesztőségbon ember, 

aKÍ azt a nyelvet is érti.
*• E. Sziyea türelmet kérünk a Fempass és a 
tárcára. — Gyalog kellett volna azt a fenséges 

K, ! bejárni, mint mi tettük néhány év előtt, akkor 
g ! tt!i ilyen „alpesi virágot“ szedhetett volna útjában. 

B« A. Köszönj tik a szives tudósítást. Már előbb
• lt t ink ugyanazon tárgyról egy körűin '•nvosebbot, s

zl * z alkalommal legnagv > sajnálatra mellőznünk
keIlett. Kérünk máskor is.

urnák. Az alma pompás, ha a kígyó ilyennel 
** ,l • gvkor Évát, nem csoda, ha ráment a lépre a

asszony.

Hirdetmény.
Az aluliról mái kaphatók :
hr. Helle, hoi ni Ufón*
.Szentek elete'
(»Szeutvk követese4) t>s

Kirst-Szutniari

„Családi élet búban és örömben“
vi hú Iliimévé, munkák.

Az Unó "hl.irt (b2 |v> rendkívüli vaskos kél 
1 ‘‘ díszkő!esiieii Heh mv n.mjg

m‘« ' K-^le-on tan ,4 k„r.,n7bZn
— '» koronáért küldeni kv-z vagyok. ____

Szétküldés csakis postai utánvétellel.
K-eskmnét, HI03. nov. hó.

1-4 Kontz Janos,
szerkesztő.

NyirOi
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SZ OIiOIzUGAST
ültessünk minden ház melle és 
kertjeinkben föld- s homoktalajon.

F.rrc azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kuszó 
természetűi mert nagyobbreszc ha megnő is, termest nem hoz. ezért 
sukan nem érték el eredményt eddig. Hd lugasnak alkalmas fajokat 
últcitek, . k bőven ellátják házukat az » gesz szőlőeres idején a 
legkitiii nuiskataly es mas cilcs szőlőkkel.

A ' ' hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, 
melynek fa a mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem 
volna, ezenkívül más c liléteknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a 
legremekebb dísze, anélkül, hogy I gkevesebb helyet is elfoglalna 
az egyébre hasznaiható részekből. Ez a Icghal.idatosabb gyümölcs, 
mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkor . s/ines fény'nyomatú katalógus 
bárkinek ingyen es bérmentve küldetik meg, aki címet egy levele/ő- 
lapon tudatja. Cilin 3—20

Érmelléki Első Szülőoltványíelsp lajHáp, u. p. Székelyhid.

ív- Alapittatott 1869-ben. sv

Pályázati hirdetmény.
A nyit rai .zeke.egyh Iz zenekaránál egv 

iHO (het.záz) korona évi fizetéssel és körülbelül 
lOo kor. mellékjövedelem nel összekötött állomás 
megüresedvén, az arra pályázni akarók felhivat­
nak. liogv keresztlevéllel es eddigi működé.ökró] 
szóié bizonyitványnyal támogatott kérvényüket a 
székesegyházi káptalan dinére küldjék ; orgoná­
jáéban és mű.- különösen gregorián-énekben v dó 
jártasságukat pedig t. évi december 2íl-éu reggeli 
Hl órakor az itteni székesegyházban tartandó 
próbán igazolni tartoznak.

Egyszersmind m-gjegyeztetik, hogy az isteni 
tisztelet a helybeli székesegyházban közalapokon 
reggeli 8/43-i6I !t óráig tart; délután pedig cak 
nagy ünnepek előtti napokon vau énekes vecser- 
uye, s Így az állomást elnyerendő, szabad idejét 
zene- vagy ének-tanitásra fordítván, biztos mellek- 
jövedelemre számíthat.

Nyitrán, 19 )3. november 23.
*—2 A nyitrai szekeskáptalan.

NYITRAI NÉPBANK
mint részvénytársasrtg
elfogad heteteket a legjutányosabb teltételek mellett, 
esz mitol váltókat, betéti könyxe<v<kik»*t ; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat- 

lali vs szabott ügyvédi dijak mellett amorti- 
zavióra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- e< ezüstuemtiekre, sorsjegyek-, 
részvények- é< má-nemfi értékpapírokra : 

elad t-8 vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban ;

felvilágosítással szolgál es mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- e< biztosítási
aii-VPkrfll- Az igazgatóság.

Székh 17a V iroshazter 3 sz. v-

Him ző munkákra 
kiválóan alkalmas

bt

ajanlja

SZLÁVIK KONSTANTIN
Nvitra, Plchánia-utca szánt.

A Pfaif-varrógépek elteróleg egyéb 
gy árt inány ok tói nczél-alkatrészekből
Alisnak az utolsó csuverig.
F.rós anyagok feldolgozásává mint ipari 
gépek első helyen állanak. Tartósságuk­
nál fogva h osf z ú időre szóló Írásbeli
jótállást biztosítok. ----

» Javításokat elfogadok. „*,*
Kiváló tisztelettel

Szlavik Konstantin
4--10 mechanikus, optikus.

Árjegyzék ingyen.

f WEIGL ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI 
SZABÓ NYITRÁN.

Ajánlja jól hefendezett legfino- 
iiiahl) bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint férfiszabó-műhelyét,

/wv melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
víF úgymint téii és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, eimá- 

dákat, inncetumokat, hiretnmokat stl>. ízlésesen és pontosan készít.

H Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, mm
09090000060000080909001
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nyitramegyei szemle.

Előnyős tó'ketűrlesztéses ielzálog-kölcsflnök!
A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete a tőketörlesztésen jelzálog-kölcsönökre nézve legújabban a követ­

kező rendkívül előnyös föltételeket állapította meg: =====

1 Kölcsönt ad már 300 koronától kezdve. 4. A kölcsön fölvehető 20, vagy 30,
o Kölcsönt ad kívánatra úgy. hogy a vagy 40. vagy 50 évi törlesztésre, mely ese- 

kölesönvevő a teljes összeget kapja tökben a törlesztési hányad (töke és kamat 
m,,L, kész p v n z b e n leolvasva (s nem zá- együtt véve) 5'26%—8’ ,,-ig változik. Zálog- 
loglevelekbcn) levéli árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni

3. Kamatok címén sem történik levonás, 4’90%-ra is. 
mert a részletek mindig félévenkint utólag 5. A kölcsönt az adós bármikor fizetheti
fizetendők vissza akár egészben, akár részben, anélkül

hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne 
csak köteles félévvel előbb fölmondani.

0. A becslési adatokat az intézet önmaga, 
saját köleségén szerzi be és csak a kölcsönből 
vonja le.

7. A jól fölszerelt kérvények nyolc nap 
alatt okvetlenül érdemleges elintézést 
nyernek.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Nyitra székhelyijei egy vidéki képviseletet állított fel s ennek - 
a szomszéd megyék határos területeire is kiható — vezetésével ■

TWrnDPV T A Tflö nyitrai ügyvéd urat bízta meg, kihez a kölcsöntkérő ügyfelek teljes bizalommal 
JyljjjXtlíj 1 JUjCI-J UlJ fordulhatnak s tőle minden további fölvilágositást díjmentesen nyerhetnek.

KISBIRTOKOSOK ORSZ. 
FÖLDHITELINTÉZETE.
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SZUPERFOSZFATOT,
Stassfurti kainitot SlUSÉTli tälilTäliaSÖt

szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24% kén- 1 szavatolt 40% tiszta káli — 74—7ti% ken- 
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

(dohány trag\ azásra). továbbá

minden nemű egyéb mütrágfyaféléket, azonkívül
EX & Z g Ä I I C O * (98-99%)

elismert kitfln > minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
\ Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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Minden hirdetés felesleges, a dohányzó ^

©ice egvszer veszi és többé 111:1st nein szíhat

leg-joTolo valódi fra-incia. g

SZIVARK APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. |
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán


